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Inregistrarea definitiva a comunicarilor 

Lista comunicarilor aprobate de comitetul de organizare este afisata, separat pentru prezentari orale si respectiv sub forma de poster.

Includerea definitiva a lucrarilor (prezentari orale si postere) in program se va face numai dupa transmiterea la adresa nano@imt.ro, pana la data de 13 ianuarie 2005 (termen ferm) a unui rezumat in limba engleza. Acesta este redactat dupa anumite indicatii tehnice pe care le gasiti aici. Adresa de rezerva pentru expediere este nano@nano-link.net.
 Acest rezumat (care trebuie sa corespunda rezumatului in limba romana pe baza caruia s-a facut selectia) este necesar pentru realizarea unei brosuri care va contine toate rezumatele lucrarilor prezentate. Redactarea in limba engleza este necesara pentru difuzarea informatiei in exterior (ea va fi transmisa si reprezentantilor Comisiei Europene care vor participa la Info-day NMP/PC6 din 17 ianuarie 2005, cu o zi inainte de Seminar).
Insistam asupra faptului ca programul va fi definitivat in cursul diminetii de 14 ianuarie a.c. pe baza rezumatelor in limba engleza transmise de autori. Responsabilitatea pentru continutul rezumatului si calitatea traducerii revine exclusiv autorilor.
COMUNICARI ORALE
Timpul de prezentare este strict limitat la 15 minute. Fiecare comunicare are rezervate 5 minute suplimentare pentru raspunsuri de intrebari si manevre tehnice. Autorii sunt rugati insistent sa se incadreze in timp.
Autorii comunicarilor orale vor utiliza pentru prezentare exclusiv calculatorul (nu va fi disponibil retroproiector). Comunicarile se fac in PowerPoint. Prezentarea poate fi transmisa in prealabil prin e-mail la adresa mnt@imt.ro, termenul limita fiind 17 ianuarie 2004, ora 10. Ea poate fi incarcata si la fata locului (inainte de seminar sau in pauze) utilizand CD sau removable disk (nu se recomanda discheta).
COMUNICARI SUB FORMA DE POSTER
Locul (suport poster) va fi rezervat pentru comunicarile aprobate, pentru care exista si rezumatul in limba engleza mentionat mai sus. Lista posterelor va apare in programul care va fi difuzat in ziua seminarului. Posterul trebuie instalat pe panoul cu numarul de ordine corespunzator, inainte de inceperea seminarului si acesta va ramane expus pana la sfarsitul ultimei pauze de cafea (marti d.a.). Vizionarea va fi facuta pe durata celor trei pauze.
Resposabilitatea pentru executia si instalarea posterului revine exclusiv autorilor. Se vor folosi postere A0, color. Insistam asupra faptului ca INCD-Microtehologie (IMT) executa gratis numai posterele de prezentare a participarii organizatiilor din Romania la PC6, care vor fi expuse in cursul zilei de 17 ianuarie 2005 (Info-day, cu concursul Comisiei Europene). Se pot executa si alte postere contra cost, in limita capacitatii disponibile (luati legatura cu seful serviciului financiar, dl. Ec. Doru Olaru doruo@imt.ro).

Posterele pot fi in limba romana sau in limba engleza. Ele trebuie sa corespunda titlului si rezumatului in limba engleza (v. mai sus). 

Publicarea in volum. 

Un colectiv de editori va selecta (fara discriminare intre prezentarile orale si cele poster) lucrarile care vor fi recomandate pentru publicarea intr-un volum in limba engleza (Editura Academiei, seria „Micro and Nanoengineering”). Selectia va avea in vedere continutul stiintific, dar si modul in care au fost expuse lucrarile in cadrul seminarului.
