	Dezvoltarea colaborării între unităţile şi instituţiile de cercetare-dezvoltare, universităţi şi operatori economici va fi susţinută prin Programul de cercetare de excelenţă – CEEX, aprobat joi de Guvern.

	
Programul este finanţat de la bugetul de stat prin alocaţii, prevăzute cu această destinaţie, în limita fondurilor aprobate prin bugetul Ministerului Educaţiei şi Cercetării. Programul are un caracter  multianual şi se derulează în perioada 2005-2008.


Repartizarea fondurilor pe obiective specifice ale programului se face prin ordin al ministrului educaţiei şi cercetării iar pentru realizarea acestor obiective se finanţează proiecte.


Programul cuprinde mai multe module care vizează:


· proiecte de cercetare-dezvoltare complexe, prin care sunt susţinute proiecte de anvergură realizate în parteneriat naţional, regional şi internaţional; 
· dezvoltarea resurselor umane pentru formare, instruire, mobilitatea cercetătorilor şi creşterea atractivităţii carierei în cercetare, 
· promovarea participării la programele europene şi internaţionale de cercetare, 
· dezvoltarea infrastructurii pentru evaluarea şi certificarea conformităţii. 

Conducerea programului de cercetare de excelenţă este asumată de Ministerul Educaţiei şi Cercetării care va asigura planificarea şi programarea programului, cadrul normativ şi metodologic pentru organizarea şi desfăşurarea competiţiei de proiecte, selectarea contractorilor, monitorizarea şi evaluarea programului.


Activităţile pentru evaluarea propunerilor de proiecte, finanţarea, monitorizarea şi evaluarea proiectelor pot fi externalizate şi desfăşurate în cadrul  unităţilor care conduc programe cuprinse în Planul naţional de cercetare dezvoltare şi inovare, dacă sunt necesare resurse umane şi materiale suplimentare. 
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