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 Consiliul Naţional al Cercetării Ştiinţifice



       Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca
            din Învătământul Superior

Invitaţie
Prin natura lumii noastre, fiecare suntem umbra tuturor şi purtăm în noi simbolul veşniciei închis în timp, iar acesta, în loc să destrame clipa, o pietrifică transformînd-o în istorie...
Cluj-Napoca este o străveche aşezare dacică peste care s-a înălţat oraşul roman Napoca, ridicat la rang de municipiu în anul 124 de către împăratul Hadrian, devenind "colonia" sub Marc Aurelius (161-180), iar un timp capitală a Daciei Porolissensis.
Retragerea administraţiei romane din Dacia face ca populaţia de origine romană rămasă să fie asimilată de cea autohtonă, iar localitatea să se regăsească ulterior sub denu​mirea de Clus (1173) legat de actuala zonă a Mănăşturului sau "castrenses de Clus" după 1213. Denumirea oraşului provine din limba latină unde "clusus" definea un loc închis, străjuit de coline, care aici sunt Feleacul (736 m) şi Cetăţuia (408 m). După 1183 alternează denumirea de Clus, Culus cu Kluzs şi Kuluzs iar mai tîrziu întâlnim Kuluzsvar, Kaluzsvar, Claudiopolis, Klusenburg sau Klausenburg.

Într-un document din 1275 întîlnim "villa Kulusvar" fiind interesantă observaţia privind o etimologie latină (clausa-clusa, adică loc închis) echivalentă cu cea slavă (kluci).

Localitatea capătă privilegiul de "civitas"' în 1316, iar în veacurile următoare devine cel mai important centru politic, economic şi cultural al Transilvaniei. După năvălirea tătarilor din 1242, care a pustiit aşezarea Clus, au fost clădite fortificaţii de apărare, iar în 1405 oraşul este înconjurat cu ziduri, bas​tioane şi şanţuri care dăinuie pînă în a doua jumătate a secolu​lui al XVIII-lea.

Înzestrat cu privilegii, Clujul stăpînea satele înveci​nate, Feleacul fiind întemeiat la 1367, dar Mănăşturul, cu renu​mita mănăstire catolică întemeiată de regele Bela I (1059-1063), a fost unit cu Clujul abia în anul 1896.    
"Villa" la început, apoi "Civitas", oraşul avea un caracter săsesc, populaţia săsească fiind majoritară pînă la 1409, dar scade treptat pînă în veacul al XVIII-lea cînd Clujul este dominat de populaţia maghiară care întreţine relaţii şi cu Principatele române.

În anul 1581 viaţa culturală a Clujului se întregeşte cu o universitate avînd trei facultăţi (teologie, filosofie şi ştiinţe juri​dice), iar în 1778 se consemnează existenţa unui colegiu cu patru facultăţi (filosofie, ştiinţe naturale, drept şi chirurgie) care distinge personalitatea medicului Ioan Piuariu-Molnar,  iar în 1777 apar embrionii învăţământului tehnic...

Importanţa politică a oraşului creşte mai ales după 1790 cînd Clujul devine reşedinţa guvernatorului Transilvaniei.
Alături de edificiile în stil baroc, între 1713-1735 pe colina "Cetăţuia" a fost durată o cetate de pămînt în sistem Vauban, iar secolul următor accelerează dinamica dezvoltării Clujului...                                                                                    
De la vechea Napoca şi pînă acum au trecut mulţi ani care se regăsesc în sedimente de memorie arheologică atestînd municipiul şi colonia romană, oraşul liber al evului de mijloc, centrul renascentist al artelor, credinţelor spirituale şi al meşteşugurilor ce au condus prin meandrele istoriei la oraşul modern.

Clujul devine din ce în ce mai important pentru ştiinţă şi cultură, pentru libertate spirituală şi spirit de iniţiativă, iar marile decizii ale timpului rămase în memoria generaţiilor ne spun că istoria e ştiinţa lucrurilor care nu se mai repetă...

Aşa se face că istoria Clujului este un amestec de semne, dar şi o oglindă în care fiecare-şi priveşte propria-i faţă, pentru a se cunoaşte mai bine...
În acest oraş, Consiliul Naţional al Cercetării Ştiinţifice din Învăţământul Superior, împreună cu Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, Vă invită la cea de-a noua Conferinţă Naţională a Cercetării Ştiinţifice din Învăţământul Superior (CNCSIS 9), care se va desfăşura între 17-19 mai 2007, în cadrul Centrului Internaţional de Congrese şi Conferinţe - Casa de Cultură a Studenţilor din Cluj-Napoca.
Având convingerea că prezenţa Dumneavoastră la această reuniune de prestigiu contribuie la reuşita sa, Vă rugăm să primiţi expresia unei înalte consideraţiuni.

Prof.dr.ing. Ioan DUMITRACHE                                  Prof.dr.ing.Radu MUNTEANU

               Preşedinte 
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