ANEXA

Programul manifestarii de prezentare a programului CEEX din 3 iunie, Tema 4 din PC7 este in linii mari urmatorul
  830 – 900- inregistrarea participantilor
Partea I-a 900–1000 - Prezentarea CEEX, cu referire la directia tematica 
                                 “Nanostiinte si nanotehnologii, materiale si noi procese de 
                                  productie”, Director general Ionel Andrei (MedC), urmata de intrebari si discutii.
Partea a II-a   - Oferte de colaborare pentru micro si nanotehnologii. Raman cei 
                         interesati de domeniul micro si nanotehnnologii (dupa o scurta pauza).
Cei interesati de participare (si) la partea II-a se vor inscrie pe site-ul www.romnet.net/nano pana joi 2 iunie, ora 1200, moment dupa care inscrierea nu va mai fi posibila. Cei inscrisi vor primi ecuson si mapa cu documentatie iar ulterior vor avea acees la forma electronica a prezentarilor.
Cei interesati sa sustina o prezentare a ofertei laboratorului, institutului, centrului, etc. se vor inscrie pe acelasi site. Titlurile trebuie sa fie relevante pentru oferta.  Domeniul este al micro si nanotehnologiilor, dar pot fi acceptate si prezentari din domeniul materialelor care au legatura cu aceste tehnologii. Termenul limita de inscriere cu titlul prezentarii este marti 31 mai 2005, pana la ora 1600 (dupa care inscrierea se blocheaza).
Ordinea provizorie a prezentarilor va fi afisata pana miercuri 1 iunie ora 1500.  Comunicarile acceptate vor fi transmise prin e-mail pana joi 2 iunie ora 1700 la adresa nano@imt.ro (prezentari PowerPoint, max. 5 MB, fie in limba engleza, fie romana). Prezentarile vor fi transmise cu acceptarea implicita ca vor putea fi puse la dispozitia participantilor, in forma electronica. 
Ordinea finala a prezentarilor va fi disponibila in dimineata manifestarii. Comunicarile care nu sunt transmise prin e-mail vor fi programate in ultima parte a manifestarii (si acestea vor fi puse ulterior la dispozitia participantilor). Durata finala admisa pentru o comunicare va fi cuprinsa intre 5 si 10 minute, in functie de numarul celor inscrisi.

Prezentarea “ofertei” este posibila si printr-un text de 1-2 pagini, text care va fi transmis la adresa nano@imt.ro pana joi 2 iunie, ora 1000. Aceste prezentari vor fi multiplicate si incluse in ducumentele puse la dispozitia participantilor inscrisi.

Participantii din provincie pot beneficia de sponsorizare (plata transportului).

Nota importanta. Colectivele care prezinta fie oral, fie in scris trebuie sa fie inscrise in prealabil in baza de date de “centre” a site-ului www.romnet.net/nano . Un colectiv nu va putea prezenta mai mult de o comunicare (oferta).
