Mesajul Ministerului Educatiei Nationale
la a 12-a ediţie a Seminarului Naţional de Nanoştiinţă şi Nanotehnologie

(Academia Româna, 16 mai 2013)
∙ Putem afirma că în momentul de faţă în România domeniul de Nanoştiinţe şi Nanotehnologii este bine reprezentat, fiind bine situat şi în contextul european de valori.
Imi bazez afirmaţia pe cele mai recent elaborate documente şi  doresc să menţionez două dintre acestea:

1-Performaţa Cercetării şi Inovării în România, Profil de ţară, la nivelul anului 2013, document realizat de către CE (Research and Innovation performance in Romania/Country profile/2013);

 
In document se identifică 6 domenii-cheie în ştiinţă şi tehnologie în care România are puncte forte reale într-un context european, unul dintre acestea fiind: Nanosciences and Nanotechnologies.

2- Un document realizat de grupul de experţi ARUP Irlanda, sub forma unui Raport Final prezentat în aprilie 2013 şi intitulat: Analiza și dovezile de bază ale pieței C&D&I din România (Analysis and Evidence Base of the R&D&I Market in Romania), prin care au fost identificate 4 domenii ca bază pentru potenţialul de focalizare pentru specializarea inteligentă (smart specialization): 
- alimentaţie şi agricultură (food and agriculture); 

- tehnologia informaţiei şi comunicaţiilor (ICT);  
- energie şi mediu (energy and environment); 
- inginerie şi tehnologie (engineering and technology), 

care include: inginerie electrică şi electronică, nanotehnologie, materiale - electronice, optice și magnetice, materiale din chimie, ştiinta materialelor, metale si aliaje, precum şi  inginerie mecanică, transport autovehicule și alte mijloace de transport.
Acest Raport, care furnizează o imagine la nivel naţional şi o analiză a contextului şi potenţialului regional de inovare, este o primă etapă din cele şase ale procesului de elaborare a unei strategii de specializare inteligentă (Smart Specialisation Strategy).

Aspect important:  O strategie de specializare inteligentă  reprezintă o condiţie prealabilă pentru utilizarea Fondului European de Dezvoltare Regională  în perioada 2014-2020, pentru finanţarea activităţilor CDI.
 ∙ ∙  Conform propunerilor legislative privind politica de coeziune pentru perioada 2014-2020 (adoptate de Comisia Europeană în octombrie 2011), strategiile naţionale de cercetare şi inovare sunt invitate să promoveze specializarea inteligentă. 
Acest lucru înseamnă stabilirea caracteristicilor şi avantajelor specifice fiecărei ţări şi regiuni şi atragerea părţilor interesate şi a resurselor de la nivel regional şi naţional în jurul unei viziuni, care să conducă la maximizarea impactului socio-economic al domeniului CDI.
Strategia Natională în domeniul cercetarii, dezvoltarii tehnologice si inovarii din România pentru perioada 2014-2020 este în curs de elaborare şi constituie obiectivul general al unui proiect (http://www.cdi2020.ro/) coordonat de către Unitatea Executiva pentru Finantarea Invatamantului Superior, a Cercetarii, Dezvoltarii si Inovarii – UEFISCDI, împreuna cu un consorţiu format din 11 parteneri şi 136 parteneri asociaţi (organizaţii de cercetare, institute de învăţământ superior şi societăţi comerciale cu specific de cercetare). 

Prin proiect se urmăreşte de asemenea elaborarea instrumentelor principale de implementare a strategiei – „Planul National CDI 2014-2020” şi componenta din Programul Operational Sectorial cu obiectivul tematic „Consolidarea cercetarii, dezvoltarii tehnologice si inovarii pentru perioada 2014-2020”.

Au fost parcurse deja primele două pachete de lucru - analiza stării actuale şi “Viziunea“, urmând ca la sfărşitul acestei luni să se declanşeze procesul de stabilire a priorităţilor  viitoarei strategii. 

Fiind vorba despre un proces interactiv, vă adresăm invitaţia de a participa la evenimentele de dezbatere şi consultare organizate, la care să vă promovaţi propria viziune cu privire la domeniul/iile de interes pentru dvs.. 

Doresc să vă confirm şi cu acest prilej faptul că la nivelul conducerii Ministerului Educaţiei Naţionale există intenţia de a se ţine cont de rezultatele celor câteva studii prospective (finanţate în perioada 2010 – 2011) în elaborarea noii strategii CDI şi a noului Plan Naţional CDI - dintre care, evidenţiez în mod special studiul NANOPROSPECT (Nanotehnologii în România).

∙ ∙ ∙ În mod cert, un reper important pentru viitorul Plan national de cercetare, dezvoltare tehnologica si inovare pentru perioada 2014-2020 îl constituie viitorul Program-Cadru al UE pentru Cercetare şi Inovare ORIZONT 2020 (Horizon 2020), în care una dintre direcţiile majore de acţiune este cea legată de dezvoltarea tehnologiilor generice ;i industriale (Enabling and Industrial Technologies). 

Doresc numai să amintesc unele dintre Obiectivele-cheie şi Aspectele de impact avute în vedere pentru domeniul tehnologiilor generice esenţiale (KET):
Obiective-cheie stabilite prin ORIZONT 2020 în perioada imediat următoare (2014-2016) pentru tehnologiile generice constau în: -depăşirea situaţiei actuale de criză economică, -realizare crescută de inovare cu mai puţine resurse şi cu impact cât mai redus asupra mediului, - implementarea de tehnologii; - transformarea provocărilor societale în oportunităţi – exemple: energie cu emisii reduse de carbon, oraşe şi comunităţi inteligente, personalizarea procesului de îngrijire a sănătăţii, deşeurile ca resursă.

 
Aspecte de impact avute în vedere: - efectele produse la nivel de proiect şi de program; - focalizarea rezultatelor către obţinerea de impact (inovare, contribuții la lanțuri de valori și în rezolvarea provocărilor societale); - complementaritatea cu programe naționale, fonduri structurale - "specializări inteligente”; - dimensiunea internaţională.


Întrucât la nivelul Programului ORIZONT 2020 Programele de Lucru sunt concepute pentru 2 ani,  deci lansare de apeluri se va face din 2 în 2 ani, noi, colaboratorii dvs. din MEN dorim să vă adresăm un apel de a vă constitui încă de pe acum parteneriatele/consorţiile pentru apelul care va fi lansat în luna decembrie a anului 2013. 

Alături de oportunităţile existente pentru dvs, actorii din domeniul Nanoştiinţe şi Nanotehnologii, aş dori să amintesc altele 2:
1) Proiectul ELI (Extreme Light Infrastructure) – care a plasat România în rândul ţărilor deţinătoare de infrastructuri mari;
2) Programele CERN (Centrul European de Cercetări Nucleare).

Cu exprimarea deplinei mele convingeri, că dvs. actorii din domeniul Nanoştiinţă şi Nanotehnologie sunteţi bine organizaţi şi deţineţi în totalitate informaţiile necesare pentru a depune aplicaţii care vor obţine finanţare, atât la nivel naţionla, cât şi internaţional, vă doresc mult succes!
Vă mulţumesc  pentru atentie.
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