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	MINISTERUL ECONOMIEI ŞI COMERŢULUI

DIRECTIA PROGRAME CU ORGANIZATII INTERNATIONALE

Tel: 202.52.71; Fax: 202.52.75

Calea Victoriei nr. 152, BUCUREŞTI – sector 1


Către: doamna Dana GHEORGHE
Director general Ministerul Educaţiei şi Cercetării
Subiect: Invitaţie pentru seminariile organizate în cadrul proiectului  de înfrăţire instituţională “Sprijin acordat Ministerului Economiei şi Comerţului pentru creşterea capacităţii de coordonare a Politicii Industriale şi de management al Fondurilor Structurale “ 
Stimată Doamnă Director,
În contextul integrării României în Uniunea Europeană, Ministerul Economiei şi Comerţului beneficiază, in cadrul programului Phare 2003, de un proiect de înfrăţire instituţională menit să ofere asistenţă în vederea imbunatatirii capacitatii MEC privind coordonarea Politicii Industriale si pentru gestionarea Fondurilor Structurale.

Unul dintre obiectivele proiectului este de a realiza o campanie de informare asupra axelor prioritare şi operaţiunilor prevăzute în cadrul Programului Operaţional Sectorial „Creşterea Competitivităţii Economice”. 

În completarea adresei noastre nr.181809/ 18.10.2006, referitoare la organizarea unei serii de trei seminarii de informare, împreună cu ministere şi instituţii publice italiene, prevăzute în cadrul proiectului de twinning RO03-IB-OT07 de care beneficiaza Autoritatea de Management pentru programul operational sectorial “Creşterea competitivităţii economice”, vă comunicăm că primele două seminarii vor fi organizate dupa cum urmează:

-     6 noiembrie, Bucureşti, Camera de Comerţ şi Industrie
-     10 noiembrie, Piatra Neamţ, Camera de Comerţ şi Industrie
Dorim să ne exprimăm regretul pentru incovenientul creat de modificarea acestor date.

Va rugăm pe această cale, să asiguraţi participarea unui număr de aproximativ 10 potenţiali beneficiari, pentru fiecare dintre aceste seminarii. 
Vă transmitem alăturat programul evenimentelor şi, în vederea unei bune desfăşurări a acestora, am aprecia în mod deosebit daca aţi dispune confirmarea participării dvs. şi/sau a unui alt reprezentant al instituţiei dvs, pentru prezentarea axei prioritare 4,  pană în data de 3 noiembrie a.c.  

Persoanele de contact sunt Răzvan Deşliu, tel: 20 25 123, e-mail: razvan_desliu@minind.ro şi Carmen Boteanu, tel. 20 25 107, e-mail: carmenboteanu@yahoo.com
Cu deosebită consideraţie,





Cătălina Meliţă




Director adjunct

