ANEXĂ LA FIŞĂ SUMARĂ DE PROPUNERE DE PROIECT

(versiune 2)

A. TIPURI DE PROIECTE

· grant individual,

· grant pentru schemă de finanţare proiecte,

· proiect de investiţii.

B. MĂSURI ŞI ACŢIUNI

M1. Stimularea aplicarii CDI de catre beneficiari din sectorul productiv si social si eficientizarea propagarii si comercializarii inovarii

· A1.1 Susţinerea accesului direct al firmelor la activităţi de CDI (proiecte de cercetare colaborativă de tip CRAFT
, proiecte de cercetare colectivă
, schema de vouchere pentru comandarea de produse de cercetare de către întreprinderi,etc)

· A1.2 Acordarea de sprijin pentru realizarea şi asigurarea serviciilor specializate de transfer tehnologic şi consultanţă pentru cercetare oferite de instituţiile de transfer tehnologic şi inovare (asistenţă şi consultanţă tehnică de specialitate la aplicarea / achiziţionarea de tehnologii, evaluare şi audit tehnologic, informare tehnologică, tehnici de gestiune a inovării etc.);

· A1.3 Dezvoltarea unor scheme de capital de risc destinate start-up-urilor high-tech şi spin-off-urilor;

· A1.4 Sprijin pentru protejarea proprietatii asupra rezultatelor activitatii de CD: brevetare la nivel european (EPO) si la nivel internaţional (USPTO), crearea de marci proprii, dezvoltarea si protectia drepturilor de proprietate intelectuala.
M2. Stimularea investitiilor in infrastructura de CDI
· A2.1 Dezvoltarea infrastructurii de cercetare existente prin susţinerea laboratoarelor de  cercetare, a centrelor de excelenţă etc.;

· A2.2 Sprijinirea şi crearea de noi infrastructuri, in special in cadrul unor platforme de cercetare existente, intr-un domeniu stiintific prioritar la nivel european. Investitiile pot include clădiri, aparatura si echipamente, baze de date, biblioteci si alte facilitati pentru atragerea studentilor, cercetătorilor, cadrelor didactice universitare din tara si din afara teritoriului tarii;
· A2.3 Investiţii în dezvoltarea unor reţele de centre de CDI, coordonate la nivel naţional şi racordate la reţelele europene şi internaţionale de profil

· A2.4 Stimularea dezvoltarii unei retele de centre de diseminare şi consultanta pentru intocmirea de propuneri de proiecte şi transfer tehnologic precum şi alte servicii inovative pentru CDI.

· A2.5 Crearea şi dezvoltarea de instituţii de transfer tehnologic şi inovare (centre de transfer tehnologic, parcuri ştiinţifice şi tehnologice, incubatoare tehnologice etc.) prin investiţii în infrastructură.

M3. Îmbunătăţirea colaborării pentru cercetare dintre universităţi, instituţii de cercetare şi industrie

· A3.1 Sprijinirea parteneriatului între intreprinderi şi instituţii de cercetare/universităţi prin finanţarea unor proiecte comune de CDI, precum şi susţinerea altor forme de colaborare conexe (ex: reţele, clustere, practică etc.) ;

· A3.2 Finantarea unor proiecte complexe de cercetare în domeniul serviciilor şi produselor cu valoare adăugată ridicată, precum si  a acelor proiecte ce vor atrage specialişti de vârf la nivel International.

� Proiectele de tip CRAFT au o durată între unul şi doi ani şi servesc IMM-urilor care vor să comande produse de cercetare pe piaţă;


� Proiectele de cercetare colectivă sunt derulate în numele şi la solicitarea asociaţiilor de ramură/ patronatelor pentru a deservi comunităţi mari de IMM şi a contribui la creşterea competitivităţii economice;


�retelele europene de cercetare sunt reunite pe ample platforme electronice de tip GEANT, GRID etc.





