1.3.3
Prioritatea II:  Dezvoltarea economiei bazate pe cunoastere, prin promovarea cercetării şi inovării şi accelerarea dezvoltării  societăţii informaţionale

M2.1. Stimularea aplicarii CDI de catre beneficiari din sectorul productiv si social si eficientizarea propagarii si comercializarii inovarii


Indicatori:

· Capacitatea de inovare (decalaj de -1,0) 

· Capacitatea de propagare şi valorificare a inovării
 (decalaj de -1,8)

· Vanzarea de produse noi la nivelul firmei, dar nu si la nivelul pietei (% din cifra de afaceri) (decalaj de -4,2)
· Vanzarea de produse noi la nivelul pietei (% din cifra de afaceri) (decalaj de -2,1)
· Cheltuielile firmelor pentru Cercetare-Dezvoltare (% GDP) (decalaj de -3,2)
· Ponderea capitalului de risc destinat start-up-urilor in PIB (decalaj de -1,7)
· Existenta pe plan local a serviciilor de cercetare si de pregatire profesionala specifica (decalaj de -0,9)
În actuala etapă de dezvoltare a economiei româneşti, de trecere de la economia bazată pe factori la economia bazată pe investiţii, transferul tehnologic este esenţial pentru ajungerea din urmă a economiilor avansate.

 Activitatea de inovare este un factor cheie al competitivităţii. Prin creşterea cheltuielilor legate de introducerea inovării în cadrul firmelor (în vederea realizării de produse / servicii noi sau cu îmbunătăţiri semnificative) se asigură şi un volum crescut de vânzări pe piaţa existentă şi pe noi pieţe de desfacere. Acest fapt conduce la creşterea competitivităţii economice a firmelor şi implicit a economiei.

Luând în considerare obiectivul stabilit la Lisabona de creştere a ponderii cheltuielilor finanţate de întreprinderi până la 2% din PIB la nivelul anului 2010, la nivelul României este necesară aplicarea sistematică a măsurilor stimulative pentru introducerea inovării, inclusiv prin finanţarea activităţii de cercetare-dezvoltare produsă şi/sau achiziţionată de întreprinderi. La nivelul anului 2003, în România ponderea cheltuielilor pentru CD finanţate de întreprinderi reprezenta numai 0,18% din PIB.

Noile intreprinderi au o importanta cruciala in cresterea competitivitatii. Ideile inovatoare, produsele si serviciile noi, modelele noi de afaceri sunt de cele mai multe ori testate prin spin-off-uri (firme infiintate de cercetatori pentru valorificarea unui rezultat al cercetarii proprii incercand de cele mai multe ori sa dezvolte un prototip) si start-up-uri tehnologice care introduc noi tehnologii prin procurarea de licente (technology licencing). Riscurile asociate investiţiilor în aceste modele noi de afaceri pot fi preluate prin existenţa unui fond public de risc, special creat pentru a răspunde provocărilor din domeniul cercetare-inovare.

Stimularea inovării este însă foarte importantă pentru creşterea valorii adăugate, pentru competitivitate pe termen lung şi pentru accesul firmelor româneşti pe pieţele internaţionale, deci implicit pentru reducerea deficitului comercial. În acest sens, este necesară sprijinirea capacităţii inovative la nivelul firmelor, prin diferite activităţi de asistenţă, consultanţă, sprijin pentru acces la finanţare, crearea condiţiilor pentru dezvoltare.

Protejarea proprietatii intelectuale este un element sine-qua-non al dezvoltarii competitive bazate pe investitii si, in perspectiva, pe inovatie. Dezvoltarea si promovarea marcilor pe piata incurajeaza educarea cererii locale, ca element fundamental al diamantului competitiv. Tototdata, dezvoltarea marcilor locale permite urcarea in ierarhia productiva a valorii adaugate a companiilor locale in sectorul in care activeaza, si faciliteaza un contact mai strans cu consumatorul final din tara de destinatie a exportului, punandu-se astfel bazele pentru internationalizarea firmei.

Între acţiunile concrete avute în vedere, putem menţiona :

· Susţinerea accesului direct al firmelor la activităţi de CDI (proiecte de cercetare colaborativă de tip CRAFT
, proiecte de cercetare colectivă
, schema de vouchere pentru comandarea de produse de cercetare de către întreprinderi,etc)

· Acordarea de sprijin pentru realizarea şi asigurarea serviciilor specializate de transfer tehnologic şi consultanţă pentru cercetare oferite de instituţiile de transfer tehnologic şi inovare (asistenţă şi consultanţă tehnică de specialitate la aplicarea / achiziţionarea de tehnologii, evaluare şi audit tehnologic, informare tehnologică, tehnici de gestiune a inovării etc.);

· Dezvoltarea unor scheme de capital de risc destinate start-up-urilor high-tech şi spin-off-urilor;

· Sprijin pentru protejarea proprietatii asupra rezultatelor activitatii de CD: brevetare la nivel european (EPO) si la nivel internaţional (USPTO), crearea de marci proprii, dezvoltarea si protectia drepturilor de proprietate intelectuala.
M2.2. Stimularea investitiilor in infrastructura de CDI

Indicatori:

· Cheltuielile publice pentru Cercetare-Dezvoltare (%PIB) 
· Ponderea cheltuielilor de investitii in total cheltuieli de Cercetare-Dezvoltare 
Cheltuielile de cercetare dezvoltare au avut o dinamică modestă în România până în prezent, fiind la 10% din ţinta stabilită de UE. Odată cu intensificarea competiţiei pe măsură ce România se integrează în piaţa unică comunitară, activitatea de cercetare dezvoltare va fi cea care va permite firmelor să intre si să reziste pe piaţă. In acest context, dezvoltarea infrastructurii atat de cercetare-dezvoltare, cat si de transfer tehnologic si inovare reprezinta elemente cheie in obtinerea de rezultate competitive pe plan national si international. Acest lucru este necesar având in vedere decalajul dotărilor existente în laboratoarele din institute şi universităţi (echipamente, aparatură), faţă de cerinţele conforme standardelor actuale, care se situează cel mai adesea între 5 şi 10 ani.
Guvernul poate încuraja cheltuielile private de cercetare dezvoltare atât direct, prin creşterea cheltuielilor publice de cercetare dezvoltare şi a achiziţiilor publice de produse de înaltă tehnologie, cât şi indirect, prin acţiuni de tipul fondurilor de risc, măsurilor fiscale indirecte, campaniilor de promovare, etc. În cadrul acestei măsuri, vor fi demarate proiecte de infrastructura de CDI care vor constitui reale bunuri publice ce vor servi procesul de dezvoltare competitivă.

O condiţie a transferului tehnologic este informarea corectă şi actuală, accesul la baze informaţionale şi la reţele internaţionale care folosesc deja în producţie tehnologii de ultimă generaţie. Este important ca tehnologiile transferate să fie de ultimă generaţie, pentru că altfel transferul de tehnologie nu va face decât să adâncească specializarea pe verticală, fără integrarea producţiei locale în reţelele internaţionale. Numai transferul de tehnologii recente va face posibil saltul tehnologic în viitor.

Ca acţiuni indicative se pot menţiona următoarele:

· Dezvoltarea infrastructurii de cercetare existente prin susţinerea laboratoarelor de  cercetare, a centrelor de excelenţă etc.;

· Sprijinirea şi crearea de noi infrastructuri, in special in cadrul unor platforme de cercetare existente, intr-un domeniu stiintific prioritar la nivel european. Investitiile pot include clădiri, aparatura si echipamente, baze de date, biblioteci si alte facilitati pentru atragerea studentilor, cercetătorilor, cadrelor didactice universitare din tara si din afara teritoriului tarii;
· Investiţii în dezvoltarea unor reţele de centre de CDI, coordonate la nivel naţional şi racordate la reţelele europene şi internaţionale de profil

· Stimularea dezvoltarii unei retele de centre de diseminare şi consultanta pentru intocmirea de propuneri de proiecte şi transfer tehnologic precum şi alte servicii inovative pentru CDI.

· Crearea şi dezvoltarea de instituţii de transfer tehnologic şi inovare (centre de transfer tehnologic, parcuri ştiinţifice şi tehnologice, incubatoare tehnologice etc.) prin investiţii în infrastructură;

M2.3 Îmbunătăţirea colaborării pentru cercetare dintre universităţi, instituţii de cercetare şi industrie

Indicatori:

· Cooperarea in domeniul cercetarii intre universitati si industrie (decalaj de -1,1)
· IMM-uri implicate in actiuni de cooperare in vederea inovarii (% din numarul total de IMM) (decalaj de -1,5)
Barierele dintre cercetare si valorificarea rezultatelor acesteia in activitatea comerciala a firmelor sunt inca foarte importante in Romania. Intarirea cooperarii cu universitatile si cu institutele de cercetare poate constitui un factor foarte important si din perspectiva dezvoltarii infrastructurii de afaceri, prin cvasi-accesul la servicii de consultanta prin proiecte comune.

Printre acţiunile vizate putem menţiona:

· Sprijinirea parteneriatului între intreprinderi şi instituţii de cercetare/universităţi prin finanţarea unor proiecte comune de CDI, precum şi susţinerea altor forme de colaborare conexe (ex: reţele, clustere, practică etc.) 

· Finantarea unor proiecte complexe de cercetare în domeniul serviciilor şi produselor cu valoare adăugată ridicată, precum si  a acelor proiecte ce vor atrage specialişti de vârf la nivel International

Această măsură trebuie corelată cu POS Resurse Umane pentru a se asigura sprijinul în vederea pregătirii de specialisti in domenii medium si high-tech prin finantarea de programe de formare si specializare specifice. Această investiţie în capitalul uman este o condiţie sine-qua-non pentru succesul colaborării în domeniul cercetării competitive.

Totodată, din programul de asistenţă tehnică se va acorda sprijin pentru realizarea unor proiecte de anticipare a tendinţelor în diferite domenii de activitate, inclusiv cele comerciale şi tehnologice, bazate pe metode de foresight, în scopul dezvoltării de noi strategii şi politici.

1.4. COERENŢA CU POLITICILE UNIUNII EUROPENE ŞI CELE NAŢIONALE

	Relaţia dintre priorităţile sectoriale/regionale, politicile UE si strategia natională de dezvoltare

	Politica UE si principalele ei prevederi
	Politici nationale, masuri strategice
	Cum se reflectă politica UE in priorităţile/măsurile propuse în cadrul POS/ PND 2007-2013

	Prevederi legate de CDI

	Fixarea ţintei de minim 3% din PIB cheltuieli totale pentru CD, până în anul 2010, din care minim 2% din partea industriei - obiectivul „3%” (Consiliul European de la Barcelona din 2002; Comunicarea CE „More Research for Europe- Objective 3% of GDP” - EC COM (2002) 499
	Strategia naţională CDI

- Program INFRATECH

- Planul naţional de CDI


	Prioritatea II

- Stimularea aplicării CDI de către beneficiari din sectorul productiv şi social şi eficientizarea propagării şi comercializării inovării (M2.1)

- Stimularea investiţiilor în infrastructura CDI (M2.2)

- Stimularea colaborării între universităţi, institute de cercetare şi intreprinderi industrie (M2.3)

 

	Integrated Guidelines for Growth and Jobs 2005-2008
	Strategia naţională CDI

- Planul naţional de CDI


	

	Cohesion Policy in Support of Growth and Jobs:

Community Strategic Guidelines, 2007-2013
COM(2005) 0299

	Strategia naţională CDI

- Planul naţional de CDI

- Program INFRATECH
	

	Proposal for a

Decision of the European Parliament and of the Council

establishing a Competitiveness and Innovation Framework Programme

(2007-2013)

(presented by the Commission)

{SEC(2005) 433}
- The Entrepreneurship and Innovation Programme
	Strategia naţională CDI

- Program INFRATECH


	Prioritatea II

- Stimularea aplicării CDI de către beneficiari din sectorul productiv şi social şi eficientizarea propagării şi comercializării inovării (M2.1)




� acest indicator compozit este obţinut ca medie între următorii patru indicatori: solicitari de patente EPO (UE) la un milion de locuitori (decalaj de -2,6), solicitari de patente USPTO (SUA) la un milion de locuitori (decalaj de -1,9), nivelul de folosire al marcilor proprii (decalaj de -1,2) şi respectiv protectia proprietatii intelectuale (decalaj de -1,5);





� Proiectele de tip CRAFT au o durată între unul şi doi ani şi servesc IMM-urilor care vor să comande produse de cercetare pe piaţă;


� Proiectele de cercetare colectivă sunt derulate în numele şi la solicitarea asociaţiilor de ramură/ patronatelor pentru a deservi comunităţi mari de IMM şi a contribui la creşterea competitivităţii economice;


�retelele europene de cercetare sunt reunite pe ample platforme electronice de tip GEANT, GRID etc.





